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Momente din viaţa 
noastră socială.

(In legătură cu scrisoarea D-lui Stroescu).

întreagă pressa noastră a re
marcat adevărurile din scrisoarea, 
adresată de marele mecenate Va- 
sile Stroescu societăţii »Petru 
Maior“. Atâta înţelegere a situaţiei 
noastre, o atât de perfectă apro- 
iundare în chestiunile noastre vi
tale ş’atâta simţ protetic pentru 
desfăşurările viitoare ale luptelor 
noastre pe tărâmul conservării na
ţionale — poate nici — un alt băr
bat n’a dovedit în măsura, în care 
ni-a dovedit-o legendarul binefăcă
tor al neamului nostru.

Scrisoarea lui a venit ca o vie 
tălmăcire a rostului nostru ca un 
puternic memento pentru zilele 
noastre. Mai mult decât ori-care 
dintre noi Vasile Stroescu înţelege 
seriozitatea primejdiei, prin care 
trecem şi glasul lui scormonit din 
lumea unei inimi calde şi iubitoare 
de neam se grăbeşte să ni-arate 
cărăriie, ce trebue să le apucăm 
pentru a putea mântui de pieire 
puţinul avut sufletesc, ce ni-a mai 
rămas.

Ca cel mai chemat adresează 
o dreaptă mustrare acelor fraţi ai 
noştri din regatul liber, cari îşi ri
sipesc avutul, câştigat prin truda 
milioanelor de ţărani, fără de a se 
gândi de a face din acest avut 
avere naţională sau fără de a se 
gândi vre-odată, că afară de eul 
lor vremelnic mai ezistă o ches
tiune naţională, o cauză românească, 
fără de care nici ei, nici neamul 
nostru nu poate ezista. Aici ad- 
vertismentul lui Stroescu e atât de 
drept ş’atât de dureros, încât nu 
putem găsi cuvânt cu care să pu
tem scuza vre-odată nepăsarea şi 
grozava indolentă, ce se arată în- 
tregei chestiuni naţionale româ
neşti din partea acelora cărora îm
prejurările li-a făcut parte de ne
cuprinse întinderi de pământ, de 
nesecate bogăţii.

Sunt atât de multe nevoile 
noastre, moşia ni atât de strâmtă, 
prigonirile ce ni-e seacă puterile 
sunt atât de sălbatice, pressa noas

Resumatul conferinţei 
d-lui JV. lo r  ga.

Vălenii de Munte 23 Iulie 1912.
In vremea mai nouă, când moda 

în înfăţişările ei bizare au început să 
înlocuiască mândrul nostru port naţi
onal se vădeşte din ce în ce decăderea 
şi ignorarea completă a acestui produs 
al iscusinţii noastre înăscute Ca orice 
ce avem noi mai bun şi mai frumos, 
aşa şi portul naţional a fost observat 
întâi de străini, recunoscând ou admi
raţie însemnătatea lui, care în rându
rile noastre nu se recunoaşte. Bucke, 
un călător englez, s-a oprit fascinat de 
frurasetile pitoreşti ale costumelor din 
Români3, făcând un frumos album pen
tru străini, iar prin anii 6 6 -80  Suvera
nul nostru actual a dat însărcinare 
pictorului Szatisiâri de a face o colec- 
ţiune selectă a porturilor deia ţară, 
cari sunt cele dintâi documente de 
frumuseţe pentru noi. A. S. R. Regina 
Elisabeta prin anii 80 a îmbrăcat cu 
multă dragoste portul dela ţară, ce a 
îndemnat şi clasa boerească să imite 
această îmbrăţişare a artei populare de

tră, singura armă de luptă în aceste 
vremuri grele, sentinela credin
cioasă a unui neam ameninţat de 
moarte, ni-e atât de săracă, se 
luptă cu atâtea neajunsuri — şi 
cu toate astea cei chemaţi nu ni-e 
aud strigătul desnădăjduit.

Noi na cerşim, nu vrem avu
tul nimănui, ni-ar fi ruşine de ba
nul ce ni-s’ar da din milă, l-am 
arunca în drum, dar cerem ca cei 
cari îşi fac palate din truda nea
mului nostru să se gândească, că 
această trudă demnă este de răs
plată. O întrecere pentru a atinge 
cât de cât înălţimea, în care plu
teşte ̂ figura lui Stroescu e o dato- 
rinţn^ tiorpdă, dacă mai pretinde 
cina considerat ca Ro-
m â^^ B acă nu doreşte ca să fie 

inimile româneşti şi con- 
sidtjjrc ca strein şi duşman al 
neamului...

Mai sulevează Vasile Stroescu 
şi un alt păcat, care e al nostru 
al tuturora: greşelile mari, pe cari 
le facem cu toţii în gospodăria 
noastră naţională, grozava lipsă de 
pricepere a unui superior spirit de 
întreprindere. El de câteori şi-a 
scuturat prisosul dărniciei sale, ni-a 
spus să nu fim sgârciţi, din banii 
lui să nu facem fonduri, ci să-i 
întrebuinţăm momentan pentru a- 
copeiirea lipsurilor şi vindecarea 
rănilor noastre. El ştie şi înţelege, 
că vieaţa noastră n-a fost şi nu 
va fi nici când mai primejduită ca 
în vremurile de astăzi şi de aceea 
cere, ca avutul lui să nu-1 încătu- 
şem în marginile fondurilor col
buite de vremuri, cari apoi într-o 
vreme cândva să fie răpite de ad
versari. El pretinde ca din avutul 
lui să creăm capital naţional, ca
pital activ, care să fie izvor de 
câştig şi razim puternic al gospo
dăriei noastre naţionale.

In extazul iubirei sale de 
neam — el poartă o vie îngrijo
rare de viitorul acestuia şi crede 
că acest viitor va fi mântuit, dacă 
astăzi mai mult ca totdeauna va 
fi ajutorat.

Iar ca adevărul din această 
parte a scrisorii lui Stroescu să fie 
mai bine înţeles, menţionez o 
scurtă convorbire, ce am avut-o

cătră Regina suverană. S-au înjghebat 
cu încetul şi societăţi cu menirea de a 
proteja şi feri de schimonosire portu
rile naţionale - -  astăzi însă nu sunt 
decât protectorele modei, cari stâlcesc 
podoabele noastre originale.

Acum dacă comparăm portul dela 
noi cu cel dela vecinii noştri împrej
muitori, ne va părea multă asâmănare 
între ele: Sârboaicele, pe cap cu-n tul
pan unguresc, costumul împodobit urât 
cu elemente turceşti în pieptar, fota cu 
cusături caracteristice.

Bulgăroaicele de lângă Morcovcia 
pe cap cu un fel de ies, un pieptăraş 
cu-o singură piesă ce încinge trupul, 
având caractere deosebite în colori ne
gre. Bărbaţii poartă căciula noastră, 
sumanul mic de altă coloare, iţarii 
strânşi şi opinci. Pe lângă Sofia se 
poarta un costum a^ămănător celui din 
Oltenia. In împrejurimea Lomului în 
loc de fotă se găseşte un model cât 
se poate de caraghios, cu podoabe mo
derne în formă de găini, pui etc., cu 
Vremea vor adauge cine ştie ce foto
grafii, iar pe la Rusciuc împodobite 
odios. Aromânii pe cap cu tulpan, pep- 
tarul lung, cu multe influenţe dominâ- 
toare, pantaloni largi. Albanezii cu pep- 
tar lung şi coafură de blană albă de 
miel, sau o simp ă calotă.

mai deunăzi cu un harnic mese
riaş român diu Braşov.

— Cât de bine înţelege Stro
escu situaţia noastră, începu el, 
când pretinde, ca darurile lui să 
nu se facă temelii de fonduri 
moarte, ci ca ele să fie puse mo
mentan în slujba scopului ficsat. 
Noi meseriaşii din Braşov avem de 
pildă un fond, un fond puternic — 
dar, zău, abia ştim, că ezistă. E 
un capital mort, o avere pasivă, 
de pe care doar cutare funcţionar 
de bancă mai scutură colbul, iar 
dacă e să-i ia cineva folosul, apoi 
noi suntem cei din urmă. Doar 
poate băncile să-i ia hasna mai 
mult.

Meseriaşul meu vorbia în de
plină cunoştinţă de cauză. Ştiam 
şi eu de acest fond, mi-1 tot po
menea unul dintre vorbăreţii lui ad
ministratori, dar nu credeam, ca 
acest fond să fie atât de — pasiv.

— Dar d-voastră cei mai mulţi 
dintre măeştrii de azi n-aţi crescut 
oare din ajutoarele fondului, ce-1 
aveţi? — reflectai eu.

— E adevărat şi nu. E ade
vărat întru cât ajutaţi în parte şi 
de acest fond am putut să ne în 
suşim o meserie. Ş? nu e adevărat 
pentrucă în faţa concurenţii de azi, 
noi ar trebui să avem alte pregă
tiri, altă cualificaţie pentru ca să 
putem să ne întrecem cu ştiinţa 
streinilor. Posibilitatea asta însă 
fondul nu ni-a dat-o, pentrucă s-a 
ţinut ca să nu se ştirbească cumva.

— Dar cred că nu dubitezi în 
buna credinţă şi în nobilele inten- 
ţiuni ale acelora, cari au întemeiat 
şi au administrat fondul? — obiec
tai eu din nou.

— Nici, decât, răspunse con- 
locutorul meu, dar escepţionez pri
ceperea lor pentru situaţie, ori cât 
i-ar supăra această observare. Căci 
ţin să afirm, că acel fond n-ar fi 
suferit nici o ştirbire, dacă eu de 
pildă sau altul am fi fost ajutaţi 
şi din capital şi nu din interese 
numai, pentrucă să-mi pot şi eu şi 
alţii câştiga o cualificaţie mai supe
rioară — în străinătate. Prin acea
sta valoarea reală a fondului ar fi 
crescut. De aceea ţin să susţin că 
la noi în situaţia de azi o încătu
şare a capitalului în lanţurile unui

Grecii sa îmbracă ca Albanezii, 
cari în veacul al 14-lea au inundat te
ritoriul estins până la Morea exerci
tând influenţe covârşitoare îa popula
ţia dominătoare aici. Costumul lor sa- 
mână mult cu al nostru divergează nu
mai în colori: fondul unitar însă a 
popoarelor balcanice este un fapt in
contestabil.

Dar e multă asemănare şi cu por
tul dela Cracovia şi Lemberg: femeile 
cu cojoeele, fote asămănătoare, diferinţă 
este numai la tulpan şi coafură.

Saşii di a Ardeal în portul de săr
bătoare cu pălăriuţă şi peptăraş elve
ţian, cu rochie plină, pestelcă albă ce 
aduce mult cu al ţăranilor alsacieni 
dela Rin. Altele din jurul Braşovului, 
Sibiiului şi Bistriţii mult asămănătoare 
portului nostru. Ţăranii unguri de lângă 
Hunedoara cu cămaşă lungă, peptar, 
adăugând în urma modernizării cravată 
la gât, Iar femeia cu panglici la brâu. 
Dar ce e mai curios este faptul, că şi 
costumul d n stepă al Ungurilor, ba ce 
e mai interesant chiar şi al ţăranih r 
din Şvedia ne duce la portul nostru.

De unde aceasta asemănare ? Gre
cii se îmbrăeau ca Romanii cu glugă, 
cu manta răsfrântă pe cap, ei puteau 
umbla aşa, dar noi eu vremuri şi vici
situdini aspre nu. Când au venit Ro

fond e un păcat şi o lipsă de su
perioară pricepere a situaţiei. Banul 
trebue să circule, să fie pus în lu
crare, şi nu îngropat. In asta nu e 
nimic ciudat, ci totul e foarte na
tural. Ba mai mult, dacă fondul 
nostru ar fi un capital mobil, atunci 
terenul nostru de validitare n-ar 
fi atât de strâmt şi n-am fi es- 
puşi îa primejdia pe care o vedem 
ca ochii de a pierde unul după al
tul toate magazinele româneşti. Iată 
de pildă magazinul d-lui S., cine 
ştie pe ce mâni streine va încăpui 
în curând. Vechea firmă românească 
va dispare şi ’n locul ei va veni 
una streină ca să pierdem încă o 
putere mai mult. Iar fondul nostru 
stă neputincios în faţa acestor pri
mejdii reale. In braţele noastre e 
atâta putere de muncă, în sufletul 
nostru e atâta entuziasm, şi iată că 
cu tot acest capital moral din lipsa 
de capital material mobil, trebue să 
tânjim...

Era atâta adevăr în spusele 
meseriaşului acesta ş-atâta price
pere a situaţiei noastre triste — 
încât simţiam, că glasul lui Vasile 
Stroescu se ridica parcă mai mult 
ca totdeauna ca un strigăt de a- 
larmă, ca o tunătoare voce profe
tică chemată să ne ridice din în- 
tunerecul vieţii în care orbecăm şi 
să ne ficseze alte cărări, alte pro
grame, altă pricepere...

Serviciu de trei ani. Legea cea 
nouă militară prescrie doi ani de ser
viciu activ pentru infanterie. Cum ea 
este sancţionată, dispoziţiile ei ar tre
bui să se vaiiditeze încă de acum. Fe
ciorii, ce vor fi asentaţi acum la infan
terie, ar avea să servească doi ani. Dar 
lucrul nu e aşa Aci se face o excep
ţie. Din Viena se anunţă, că pentru in
troducerea serviciului de doi ani s’a 
stabilit un timp de transiţie, până la 
1915. In acest timp recrutările se fac 
încă tot pe câte 3 ani şi abia la 1915 
vor întră în vigoare dispozŢiiie nouei 
legi şi în chestia serviciului de doi ani.

Emigrarea sporeşte. Zilele aceste 
a a p ă ru t o sta tistică  oficioasă, în  
care se constată, că în  p r im a  ju 
m ăta te  a a n u lu i corent a u  em i- 
g^a* p^'este 41 m i i  de oam en i d in  
U ngaria , ia r  cei în torşi n u  fa c

manii pe-aici au aflat pileus-căciula, un 
semn al aristocraţiei. Decebal cu că
ciulă. Tra’an fără dânsa. Costumul, care 
observă liniile trupului, jos opinca, sus 
căciula, trebue să se admită, că nu e 
port roman, dar nu e nici grec, atunci 
ce sa fie, a cui e ? Al elementului celui 
mni vechiu ce posedă aceste plaiuri — 
al strămoşilor noştri adevăraţi al Ti aci- 
lor. In liniile distingătoare, în legăturile şi 
armonizarea colorilor — ni-se dă asă- 
mănarea cu porturile scandinavice, a 
popoarelor, cari au fost de sămânţie 
gotică, cari au locuit muitâ vreme în 
vecinătatea Tracilor şi a iost o vreme 
când aceste aouă culturi se îmbinau. 
Când vin Hunii, Goţii în parte se re
trag ia Balcani, iar altă parte spre nor
dul european formând popoarele scan
dinavice de azi.

Acesta este fondul istoric. Să dis 
pară deci sentimentele de umilinţă, 
când e vorba de porturile dela ţară. 
Noi suntem mai aproape de I r  aci. 
N’avem nici o influenţă turanică, ro
mană, hunică sau greacă ci putem re
clama ori când frumuseţile porturilor 
cila ţară ca unele, cari sunt ale noas
tre şi numai ale noastre 1

Cât priveşte aranjarea şi desvol- 
tarea porturilor după regiuni, e de în
registrat o dacădere şi pocire regreta

n ic i 12 m i i . Adecă U ngaria a ver- 
d u t p r in  em igrare  în  o ju m ă ta te  
de an  29  m i i  d in  locuitorii ei.

I n  tim p u l corăspunzător al 
a n u lu i trecut n u m ă ru l e m ig ra n ţi
lor a  fe s t  vre-o 27  m ii, al rentoar- 
cerilor peste 1 5  m ii, aşa că per- 
derea este n u m a i de 12 mii.

Adecă em igrarea  sporeşte, ce- 
ea-ce ne-o a ra tă  ş i n u m ă ru l paşa
poartelor extrădate. I n  tim p u l d in  
Ia n u a r  ie — Iu n ie  anu l corent s’au  
d a t 47  m i i  de paşapoarte p en tru  
A m erica , pe când an u l trecut în  
acelaş res tim p  n u m a i 2 5  m ii.

Ce zic  la  aceasta T isza -L u l’dcs 
et tu tti cvanti?...

Autonomia bisericei sârbeşti-
Partidul radical sârb şi partidul 
sârbilor independişti au ţinut o 
conferenţă comună în Agram. 
Cele două partide au ajuns la o 
înţelegere pe baza hotărârii din 
Neoplanta a radicalilor, insistând 
să fie prim ită hotărârea lor şi de 
cătrâ celelalte partide. Partidele 
sârbeşti vor ţinea o conferenţâ co
mună în chestia bisericească în 
20 August c. în ziua de Sf. Ştefan 
în Budapesta.

Un publicist croat despre episco
pia gr- cat. maghiară. Publicistul croat 
Miho Ierenici publică un articol de fond 
în ziarul »Union« din Praga asupra 
chestiunei episcopiei maghiare. Publi
cistul Ierenici pledează în favoarea Ro
mânilor, spunând, că li-se face o stri
gătoare nedreptate. Face istoricul lup
telor Românilor timp de-o sută de ani, 
vorbeşte despre devotamentul lor cătră 
Viena şi de modul vitreg cum au fost 
în schimb răsplătiţi.

Autorul articolului face o paralelă 
între croaţi şi români. Croaţii, spune 
el, au fost şi ei devotaţi împăratului, 
au avut şi ei un Avram Iancu, dar s’au 
convins de mult, că Viena i-a părăsit 
lăsându*i pe mâna ungurilor. La această 
convingere au ajuns de-abia acum, Ro
mânii, acum când se creiază episcopia 
grecocatolică. Lupta Românilor se va 
îndrepta contra Romei şi contra Vienei.

Ierenici aminteşte vorba unui 
mare ardelean, care a spus, că Româ
nii trebue să meargă mână în mână 
cu Croaţii contra duşmanului comun.

bilă. Statul ar putea face mult pentru 
îndreptarea acestei stări de lucruri. Pă
catul acesta est3 şi al clasei de jos, 
care despreţueşte arta poporului dela 
ţară, dar şi a statului, care nu ajută 
întreprinderile de readucere la origina
litatea naţională a costumelor. Astfel 
uşor o să ajungem la pierderea totală 
a acestei comori artistice, ce se vede 
de pe acum în M<>idova, la munte pe 
seş unde au străbătut influenţele mo
derniste pocite din cale afară. Gustul 
sătencelor se strică în urma înrâuriri
lor orăşeneşti. E e încep a încărca po
doabe peste podoabe pe costumele lor 
Asta trage după sine moartea fatală a 
portului naţional !

Costumele sunt emanaţia gustu
lui rafinat în legătură cu atmosfera, 
originea rassei, tu natura, care nu e a- 
ceaşi în ţinuturile Sib’ului şi a Dâm- 
boviţei, ci diieră după cum şi neamul 
nostru din diferite plaiuri are un deo
sebit amestec de sânge, de obiceiuri şi 
însuşiri.

Porturile din Bucovina si Moldova 
sunt mult asămănătoare: un pieptar, 
un cojocel scurt (în Buc. bundiţă), in 
ioc de două fote o singură piesă în ju 
rul trupului cu o formă de diademă pe 
cap. Bărbaţii cu căciulă înaltă sau pă
lăria largă, cămaşa nu mult lungită,
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Autorul face uu apel călduros cătră 
Croaţi, prin care îi invită să se confor
meze şi ei acestei tactice.

Zftehy l a  UE. S a . Ministrul conte Zi- 
chy, cum s-a anunţat, a fost Sâmbătă în audi
enţă la M. S. Audienţa s-a Început la 11 ore 
şi a durat o jumătate de oră. Ministrul a fă
cut raport M. Sale despre chestii de rezort, în 
special în chestia autonomiei catolice.

Presa rasă atacă tripla alianţă.
Ziarul >Novoie Vremia< publică un ar
ticol foarte violent cu privire la aspira
ţiile Austriei în Balcani. Autorul arti
colului spune, că în Peninsula balca
nică trăesc 20 de milioane de români, 
bulgari, greci, albanezi etc. si Rusia şi-a 
vărsat sângele pentru crearea ţărilor 
balcanice şi tot Rusia le va da inde
pendenţa efectivă faţă de Viena, Berlin 
şi Roma.

Evenimentele din Turcia. Situ-
aţia în Turcia este neschimbată. 
Albanezii şi au formulat postula
tele şi au înmânat lui Ibrahim- 
paşa, preşedintele comisiunei tur
ceşti, un document care conţine 
următoarele 12 reveadicaţiuni din 
partea arnăuţilor:

1) Stabilirea şi perceperea impo
zitelor şi a taxelor, precum si organi
zaţia finanţelor să se facă pe baza con- 
diţiunilor cari există în Albania;

2) Serviciul militar să se facă nu
mai în provinciile rumeliote, afară de 
cazul de războiu, când arnăuţii vor 
merge şi în alte provincii ale imperiului;

8) Funcţionarii să fie competenţi 
şi cinstiţi, ştiind limba albaneză;

4) Să se înfiinţeze şcoli agricole ;
5) Să se mărească numărul sta

bilimentelor de învăţământ;
6) Să se predea în mai multe 

limbi la orice şcoală;
7) Să se construiască drumuri şi 

căi ferate;
8) Să fie libertate absolută în 

ceeace priveşte înfiinţarea şeoalelor pri
vate;

9) Să se înfiinţeze »nahici« (orga
nizaţii comunale);

10) Membrii fostului cabinet Said 
Paşa trebue să fie făcuţi responsabili;

11) Să se decreteze o amnestie 
generală;

12) Armele luate arnăuţilor să fie 
restituite.

După ştirile din Constantinopol 
guvernul a acceptat aproape toate con- 
diţiunile. Tratările continuă însă pentru 
a ajunge la uu deplin acord. Starea de 
asediu deasemenea continuă pentru a 
oprima cu desăvârşire agitaţiunile Tur
cilor tineri.

Ziarele Turcilor tineri »Tanin« şi 
»Hakk« au încetat de a mai apare. 
Ministrul de războiu publică o depeşă 
a comandantului corpului Vi de armată 
din Monastir, Djavid Paşa, care era 
socotit ca partizan al comitetului, şi 
care spune că ordonanţa ministrului

brâul nu e ca cel din Balcani de stofă, 
ci de piele cu ţanţuri. Mărgeanele din 
cusături întră aici mai mult în combi
nare că aiurea. Acest port a avut 
cândva legături cu câteva porturi ar
delene bunăoară din jurul Năsăudului, 
care s’a corcit peste măsură. Saşii au 
furat mult din portul nostru naţional. 
Aceasta se poate vedea în jurul Bra
şovului, Sibiului, Făgăraşului şi ţara 
Oltului. Costumul din Bucovina a pă
truns şi în Moldova mai ales pentru 
femei, pe munţi până la Sibiiu întâl
nim portul de munte, care se întinde 
şi cătră apusul pământului românesc.

Se întâlneşte apoi în regiunea 
munteană dela Râmnicul-Sărat până la 
Olt cu executări mai mici, pălăriuţe; 
femeile ţin mai mult la colorile albastru- 
roşu, cari pe la Oltenia sufere conzidera- 
bile variaţii — tot asemenea se întâlneşte 
în deal pe la Sibiiu în colori sorabre 
şi discrete. Pe la Goij cu linii bogate 
de înfrumseţare. In Mehedinţi şi Bănat 
un fel de port cu înrâuriri sârbeşti cu 
fuste încreţite, podoabă de aur, în prea 
mare măsură elemente turceşti, fardat 
scârbos (obiceiu oriental) care desfigu
rează obrăjorii rumeni şi îmbătrâneşte 
de vreme. In Maramurăş în legătură 
cu abaua din Olt şi Vrâncea un fel de 
port păstoresc.

E de prea mare interes pentru 
noi arta poporală cu atâta iscusinţă

care interzice oficerilor de a face poli
tică, a fost cetită în faţa tuturor ofiţe
rilor din corpul VI. şi din divizia IV. 
Toţi ofiţerii au jurat îndată, că nu vor 
aparţinea nici unui partid politic şi că 
se vor supune tuturor guvernelor con
form constituţiunii. Aceiaşi ordonanţă 
a fost comunicată diviziei din Iştip şi 
din Dibra.

Nota Muntenegrului cătră pateri.
Guvernul muntenegrean a trimis repre- 
zentanţilor'tuturor Puterilor la Cetinge o 
circulară descriind toate conflictele 
turco-muntenegrene pricinuite de tra
seul defavorabil al graniţei. Această 
notă relevă, că Poarta nu a acceptat 
comisiunea mixtă instituită spre a re
gula diferendele. Astfel, guvernul mun
tenegrean nu are posibilitatea de a se 
înţelege direct cu Turcia şi de a pune 
capăt în mod amical situaţiunei ac
tuale. Guvernul muntenegrean face un 
apel marilor Puteri să facă un act bi
nevoitor în situaţia actuală dificilă şi 
să caute un mijloc radical de a o în
drepta. Muntenegrul, chiar în momentul 
de faţă, e pătruns de intenţiuni paşnice, 
deoarece cunoaşte importanţa păcei 
pentru dezvoltarea lui. Muntenegrul face 
un apel marilor Puteri spre a putea să 
mai trăiască cu Turcii înti’o stare de 
bună vecinătate şi să rămâie un ele
ment de linişte şi de ordine în Balcani, 
după sfatul paşnic al marilor Puteri.

Externe o telegramă din Viena 
anunţa, că regele Bulgariei a plecat 
subit dela castelul său din Ungaria spre 
Sofia. Se zice că guvernul bulgar a 
primit o notă dela puteri punându-i în 
vedere să păstreze liniştea şi să nu 
provoace cu nici un chip complicaţii în 
Balcani. Agitaţia spiritelor în Bul
garia a ajuns ia extrem. Comitetul ma
cedonean a afişat manifeste declarând 
că războiul e inevitabil. Cercurile poli
tice cred că nota Puterilor va fi sufi
cientă pentru ca guvernul bulgar să in- 
tervie energic potolind spiritele.

— Ziarul >Frankfurter Zeitung*. 
primeşte din Petersburg ştirea, că obiectul 
principal al întrevederii ministrului de 
externe francez Poincare cu diplomaţii 
ruşi la Petersburg îl va forma chestiu
nea balcanică şi în legătură cu aceasta 
aplanarea războiului turc o-italian.

— Ziarul »Setoloc relatează că 
tratativele pentru încheierea păcei, cari 
continuă în Elveţia, au stabilit că Italia 
este gata să renunţe la suveranitatea 
Libiei şi că Turcia este gata să recu
noască califatul religios şi plata unei 
mari despăgubiri. Greutăţi mari pre
zintă chestiunea insulelor ocupate. 
Italia cere, ca turcii să renunţe cel pu
ţin la insula Stampolia.

— Ziarele americane odinioară 
foarte ostile Germaniei, iau acum o a- 
titudine contrară şi se declară pentru 
un acord germano-american, cel puţin 
întru cât e vorba de Extremul Orient

scrisă în porturile dela ţară — ca să 
le primim cu indolenţă ba chiar ignorare 
crassă. Da-ă se privea altfel acest pro
duct instructiv am avea astăzi mai multe 
colecţii şi modele adunate decât a d- 
şoarei Cornescu şi Brătianu. In Ardeal 
e frumos albumul d-şoarelor Maria şi 
Minerva Ccsma (Sibiiu) precum şi a 
profesorului Comşa — iar la noi are o 
drăgălaşe colecţie de »Izvoade strămo
şeşti«: d-şoara Margareta Miile Verghi.

Se impune deci o datorinţă celor 
competenţi (cari nu vreau să audă) de 
a lucra pentru menţinerea şi readuce
rea portului nostru diformat la pleca
rea sa originală: 1) In toate şcolile cu 
internate să se facă obligată purtarea 
portului nostru naţional dela ţară. 2) 
Când învăţătorimea noastră (din Rom.) 
a început să îmbrace cu dragoste por
tul naţional e de datorinţa învăţătoa
relor ca în locul modelor celor mai 
deşantate să îmbrace îmbrăcămintea 
dela război obişnuită în părţile unde 
s-au designat să se organizeze ţesăto
rii naţionale; să se facă propagandă în 
sus şi în jos în favorul artei poporale 
căci numai aşa se va reînvia şi menţi
nea portul naţional românesc admirat 
de străini iar de rol cu aere de saloane 
despreţuit!

Corespondent

Corespodentul din Petersburg al ziaru
lui »New-York Sun« anunţă, că Rusia 
şi Japonia au încheiat o alianţă pentru 
apărarea intereselor comune în Extre
mul Orient, alianţă îndreptată împotriva 
Statelor ÜDifce.

Ziarul îşi exprimă dorinţa ca, 
drept răspuns la aceasta, Germania şi 
Statele-Unite săînchee o alianţă analogă

Din România.
Tem a manevrelor* liegale. Ma

nevrele regale vor începe la 18 Sep
temvrie şi se vor termina la 26. In zi
lele de 27 şi 28 se va face desconcen- 
trarea trupelor.

Partidul Albastru, care e conside
rat ca inamic, va fi constituit din cor
pul II. şi o divizie de roşiori. Acest 
partid va începe operaţiunile prelimi
nare cu trecerea Dunărei la Măcin-Hâr- 
şova şi va avea concursul escadrei de 
pe Dunăre şi a batalionului de ponto- 
nieri.

Partidul de Sud, va fl constituit 
din corpul 5 de armată căruia i se va 
da prin constituire o brigadă de cava
lerie. Zilele de 18, 19, 20, 21, 22 şi 23 
vor fi consacrate de o parte şi de alta 
pentru operaţiuni preliminare. Zilele de 
21 şi 25 pentru manevrele libere, cu 
totul libere, şi pentru ca aceste mane
vre libere sa se poată face cu folos 
real pentru armată şi fără spori ascunse 
operaţiunile preliminarii sunt indispen
sabile.

Defilarea şi revista se va face pe 
platoul de la Nord-Est de Medjidia, unde 
se vor face pregătiri speciale şi unde, 
probabil, prefectura judeţului va con
strui o tribună.

Tema acestor manevre se poate 
considera în parte ca o reconstituire a 
primelor operaţiuni din răsboiul din 
a. 1854.

*
.Rom ânia la  expoziţia  d in  

Lipsea. In luna Mai 1913, va, avea Ioc 
la Lipsea (Saxonia), o expoziţiune in
ternaţională de arhitectură şi construc- 
ţiune cu expoziţiuni speciale a meseriilor 
şi industrielor legate cu ea.

Expoziţiunea este pusă sub înaltul 
patrouagiu al M. S. Regelui Saxoniei.

Toate statele şi în scecial Germa
nia vor lua parte la această expoziţie, 
care este de o mare importanţă pentru 
lumea culturală ştiinţifică şi socială-eco 
nomică. România a obţinut o concesi
une exclusivă construind un teatru, ci
nematograf cu restaurant şi cafenea 
românească, ataşând şi o sală de ex
poziţiune şi vânzări de ţesături şi alte 
articole româneşti pe lângă multe ar
ticole industriale primele, cari Româ- 
nia le expoartă în Germania.

*
L a  congresul studenţesc, care 

va avea loc la Craiova la 26—30 Au
gust sunt invitate să participe toate 
societăţile studenţeşti da peste hotare 
din Viena, Budapesta, Cluj, Cernăuţi, 
Arad, Caransebeş, Graz-Leoben, Paris, 
Berlin, Lipsea, Hohenheim Stuttgart, 
Freiberg, München, societăţile studen
ţilor de Ia şcolile speciale de poduri şi 
şosele, silvicultură şi agricultură, apoi 
soc. studenţilor macedo-români şi basa- 
rabeni.

înscrierile, care trebuesc însoţite 
de taxa de 2 lei se primesc până la 15 
August de d. Emil I. Diaconescu com. 
Mănăstireni jud. Botoşani (gara Dân- 
geni.)

*
Nici un caz de holeră. Direcţia 

generala a serviciului sanitar ne 
înştiinţează că pân’acum nu s’a 
constatat nici un caz de holeră în 
nici o localitate din ţară. Publicul 
e sfătuit să fie liniştit şi ziarele 
sunt rugate să nw l alarmeze cu 
ştiri ce nu-şi găsesc confirmarea 
prin  fapte. ,

Serbări culturale
din Reteag.

— August c.
La 28 Iulie 1912 s’a aranjat in 

Reteag. în curtea şcoalei române, sub 
pavilon, o petrecere precedată da adu
narea cercului Dej al fondului de teatru, 
împreunată cu o representaţiune teatrală.

Atât adunarea, cât şi representa- 
ţiunea teatra!ă şi petrecerea au fost 
foarte bine reuşiie. S’a adunat un pub
lic numeros şi ales chiar şi din depăr
tări considerabile. Astfel am avut oas
peţi din Năsău«t, Bistriţa, Selagiu, chiar 
şi din Blaj. Apoi Dejul no a dat tot ce 
a avut mai nobil şi cu inimă româ
nească.

A fost prima adunare culturală 
în aceste părţi, care a început să risipe 
negura, în care am zăcut până acuma 
noi ceşti din comitatul lui Banfi de pa 
vremuri.

Cam la 4 ore p. m. comitetul cer
cului Dej al fondului de teatru a sosit 
cu trăsurile pe şoseaua de cătră Dej şi 
a fost întâmpinat în Reteag de preotul 
local în fruntea unui frumos număr de 
popor.

La 4 şi V2 80 încep© adunarea, 
carea e deschisă de preşedintele dl Dr.
Liviu Micşa.

Comitetul este salutat îo numele 
poporului de preotul local Ioan Sonea, 
cari îi doreşte spornică lucrare.

După acea dl Dr. Liviu Micşa ţine 
un discurs, îu care în stil priceput de 
popor arată însemnătatea teatrului şi 
dă poporului poveţe bune.

Urmează raportul secretarului di 
Dr. losif Boca advocat în Dej, care 
într’un limbaj frumos şi o dulce limbă 
românească arată activitatea desvoltată 
de on. comitet în favorul fondului 
teatral.

Se aleg comisiuni pentru censu- 
rarea raportului, pentru înscrierea de 
membri

Şedinţa se suspendă, iar după re
deschidere comisiunea pentru censu- 
rarea raportului comitetului, prin refe
rentul dl Dr. Ioan Boca directorul »Ţib- 
leşana« din ioc raportează, că socotelile 
sunt exacte, şi recomandă darea abso- 
lotorului ceea ce şi urmează.

Comisia pentru înscrierea de mem
brii prin referentul dl Ştefan Buşiţ’a 
preot în Mibâeşti raportează, că s’au 
înscris membrii pe vieaţă, ordinari şi 
ajutători şi s’a îucassat suma de 140 
coroane. Cu aceste adunarea să în
chide.

Urmează pregătirea pentru repre- 
sentaţiunile teatrale. Jk

Membrii comiteti$HiiJ®iuntaşii 
din Bej folosesc t i m p u l f a c e  
onorurile la familiile frun ta^^H i loca
litate precum la preotul lo c ^ ^ ^ d l  Dr. 
Ioan Boca directorul de dl
Petru Anca notar în pensiune, h ™ amna 
văduva 1. Pop Reteganul şi alţii.

Cam la oarele 7 seara s’a început 
teatrul representându-se mai întâiu 
piesa teatrală: O Sâmbătă norocoasă, 
apoi piesa: Arvinte şi Pepelea de V. 
Alexandri. Ambele au fost predate 
foarte bine, stârnind multă ilaritate în 
public, care a resplătit pe diletanţi 
cu aplause prelungite.

Las să urmeze aci numele dile
tanţilor: Dşoareie: Lucreţia Brehaz, Ma- 
rioara Bodea, Alexandrina Rusu, Aniţia 
Cher^beţiu ; domnii Dr. Ioan Mezel, Dr. 
Emii Puşcanu, Beoedict Rusu, Octavian 
Medan, luliu Micşa, Victor Roman, Va- 
siie Pop, George Anca şi Aurel Rebri- 
sorecu.

După representaţiunea teatrală 10 
tineri studenţi năsăudeni în frumoase 
costume au jucat »Căluşarul« şi »Bătuta« 
stârnind multă însufleţire.

A urmat apoi petrecerea cu dans, 
care a durat până în ziuă.

Rcsultatul moral a fost cât ai unei 
victorii câştigate pe câmpul de luptă, 
iară resultatul material a fost destul de 
îmbucurător.
Sau încassat in total 518 cor., 50 fileri, 
Spesele au fost . . 281 » 66 »

Venitul curat: 236 cor., 84 fileri, 
care s’a împărţit în părţi egale între bi
serica gr. cat din Reteag şi între fon
dul teatrului român.

Suprasolviri şi respective oferte au 
întrat deia următorii domni: Aiexiu 
Bogdan funcţionar reg. îu pensiune şi 
proprietar în Cusdrioara a trimis 5 cor. 
Iulian Bogdan căpitan c. şi reg. în Miş- 
colţ 5 cor., Mihai Stei sergent de jan
darmi în Ioc 2 cor., cărora li-se es- 
prirnă pe aceasta cale mulţămitâ adânc 
simţită.

Esprimăm aşişderea mulţumită sti
matului comitet al fondului de teatru 
cercul Dej, peutrucă a învrednicit co
muna noastră de onoarea deosebită, de 
a ţinea aci adunarea sa anuală.

Esprimăm mulţămită tuturor sti
maţilor domni din Dej şi din alte părţi 
pentru participare precum şi domnii dile
tanţi şi căluşeri, cari au făcut, ca succesul 
serbărilor noastre culturale să fie atât 
de desăvârşit.

Dumnezeu să ne ajute şi pe viitor 
a ne afirma pe terenul cultural şi social 1

Ioan Sonea 
preot. gr. cat. local.

Ş T I R I .
-  30 Iulie v. 1912.

Sborul lai Vlaicala Alba-lulia.
Din Alba-lulia ni se scrie: Dis
tinsul nostru aviator Aurel Vlaicu 
va zbura Duminecă în 18 August

st. n. (ziua Maj. Sale) în Alba- 
lulia, pe terenul de eserciţiu mi
litar din loc. Preţurile de întran:
L o jă : 40 cor. Loc rezervat: 5 coi 
loc 1. 4lcor. loc II. 2 cor. loc di 
stat 1 cor.

Pressa germană despre Caragiale.
Marele ziar german «Frankfurter Zei- 
tung» publică îu numărul, care ne-a 
sosit azi, ungfoarte interesant foileton 
intitulat «Caragiale, dramaturgul Ko- 
mâniei». Autorul foiletonului, d, Her-I 
mann Kienzl, analizează opera şi vieaţal 
marelui nostru scriitor şi spune ci 
pierderea lui este o grea lovitură pen
tru cultura noastră.

Pentru fondul ziariştilor români
D-l Sever Matiasu, vice-notar în Coşavi 
a trimis ziarului «Drapelul» din prilejul 
cununiei sale cu d-şoara Cornelia Iova- 
nescu din Făget, suma de 10 cor. pen
tru fondul ziar'ştilor români drept răs
cumpărare a anunţurilor de cununie,
La mulţi a n i!

Concert românesc In Constantino
pol. Din Constanţa ni se scrie: Reuni
unea de muzică din Constanţa a aran
jat în 9 August a. c. în Constantinopol 
un concert, cu succes foarte bun. A 
luat parte Ia acest concert, cântând 
soli de sopran, d na Karşai, cunoscuţii 
cântăreaţă din Ardeal, care a secerat 
succese atât de splendide la serbările 
din Blaj din anul trecut. j

După părerea unanimă d-na Kar- 
şai a contribuit în mare parte ia suc-li 
cesul concertului, la care afară de mulţi 
lume românească, în care şi cercurile 
oficiale ale României din Constantino-| 
pol, au asistat şi mulţi streini, Turcii 
etc.

D-na Karşai a fost acompaniaţi 
la pian de d-na Apostolescu, soţia pre
zidentului reuniunii de cântări, d-nul 
Virgil Apostolescu, medic in Constanţa, 
Distinsei cântăreţe ardelene îi s-au fă
cut călduroase ovaţiuni.

Coriştii au plecat însoţiţi de mulţi 
excursionişti, între cari şi mai mulţi 
Români ardeleni şi bucovineni, cari se 
aflau în Constanţa, Marţi în 6 August ; 
n. la Constantinopol. Au fost primiţi . 
cu multe simpatii, au vizitat muzeele 
şi monumentele Istorice din Constanti- 
nopol, au azistat în corpore la Selam- 
lâcul din 9 I. c., aclamând viu pe M. S. j 
Sultanul la sosire. M. S. Sultanul im- I 
presionat plăcut de ovaţiile făcute, şi-a i 
exprimat prin un adjutant mulţămitele 
sale.

Oficiali abuzivi. La adresa vice- 
şpanului Csulay din Deva, s’au făcut 
denunţări că la târgui de ţară din 
Deva mai mulţi oficial au făcut abuzuriV 
cu ţedulele de vite. Viceşpanul a pornit ) 
cercetare şi s’a constatat, că denunţul 
a fost adevărat. Patru oficiali şi’au 
mărturisit păcatul. Ei vor fl pedepsiţi ) 
aspru.

„Banca generală de asigurare“,
din Sibiia. După informaţiunile 1 
primite din Ioc competent, aface
rile la banca noastră de asigurare | 
în luna Iulie au întrecut toate lu- 1 
nile de până acum. In secţia asi- j 
gurărilor de foc au fost emise 744 
poliţe asupra unui capital de peste 
2 milioane, cu un incasso de a- ' 
proape 16,000 Coroane. In secţia 
asigurărilor de vieaţă au întrat 69 
oferte pentru un capital de 306,200 
Cor. şi s’au emis 45 de poliţe cu 
un capital de 217,000 coroane. 
Premiile curate ale poliţelor de 
vieaţă emise trec peste 10,000 
Coroane. — R. Econ.

Congresul cooperativelor din Unga
ria s© va ţinea ia 24 Oct. a. c. în Bu- j  
dapesta. Este al doilea congres regni- I  
cotar din Ungaria. Programa congresu- f 
lui va apărea în timp apropiat.

Trapa diai Bănuţ în Şomcuta. Ni
se scrie: In 3 I. crt. au dat în comuna 
noastră Şomcuta-mare o reprezentaţie 
foarte reuşită trupa fondului de teatru ) 
român de sub conducerea dlui Aurel P. 
Bănuţiu, la care au participat foarte 
mulţi, atât din loc cât şi din jur şi 
chiar şi din depărtări mai mari. Rezul
tatul material poate servi de o dovadă 
despre succesul acestei manifestări cul
turale româneşti şi anume: Au întrat 
la cassă Cor. 1054.20 după subtragerea 
speselor în suma de Cor. 441.12 sau 
predat dlui director artistic Cor. 613.08 
Au suprasoivit următorii: Domnul | 
George Pap de Băsoşti, Nicolau Nyil* 
van, Şomcuta mare, câte 15 cor. Andrei 
Cosma, Şimleul Silvaniei, Dr. Coriolan 
Pop, Oradea Mare, Dr. Ladislau Gyurko, 
Jibou, Ludovic Man deputat dietal câte  ̂
10 cor. Emeric Pop, Jibou, Ioan Gheţie, 
Năsăud, Aurel Foltinec farmacist, Şom- ţ 
cuta Mare, Dr. Andrei Dobossi Sătmar,

Dacă aveţi lipsă de M O B I L E  nu vi-le procuraţi
până în luna lui Octomvrie. Atunci se deschide a d-lor
Filiala fabricei de mobile din Marosvásárhely în Braşov, Strada Porţi Nr. 60.
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Augustin Dragoş, Hideaga, Dr. Simeon
Butean, Şomcuta Mare, Hirsch Ignatz, 
contabil Ş.mcuta Mare, loau Moidovan 
când. de adv. Dej, câte 5 cor. Iosif 
Şchiop, Posta, 4 cor. Ioan Şerbi', Şom- 
cuta Mare, Felician Pap, dentist Baia 
Mare, câte 3 cor. Bobaţiei dir. de bancă 
Băseşti, Flórian Traian, Dr. Alexandru 
Rákóczi, Remetea, Dr. Ioan Sălăgaan, 
Baia Mare, George Bancoş, Seisig, câte 
2 cor Dariu Pop, Paul Fetti, Jadera, 
câte 1 cor. Total: Cor. 132. — George 
hdocea cassarul comitetului aranjator.

Lucrătorii din Ungaria angajaţi la 
BlQncă în România. Oficiosul «Buda- 
pester Korespondentz» anunţă că mi* 
nistrul de interne a trimis o circulară 
prin care se cere notarilor din sate ca 
ú atragă atenţia lucrătorilor agricoli, 
cari pleacă in România, ca înainte de 
a Încheia vre-un contract cu un pro
prietar român să se adreseze consula
tului austro-ungar, care se va interesa 
tecondiţiunile, în cari se angajază lu
citorul. Consulatul va da apoi lucrăto
rului indicaţiunile necesare. In cazul 
sini rău tratament din partea proprie- 
lirului român, lucrătorii din Ungaria 
că se adreseze consulatului, care le va 
da tot sprijinul. Circulara aminteşte că 
anul trecut nici un lucrător din Unga
ria nu s’a plâns consulatului.

Lukács la Aiud. Tot mai mare
svon şi agitaţie se face în jurul sosirii 
lui Lukács la Aiud, ca să-şi ţie darea 
de seamă. Ci-că până acum s’au înştiin
ţat prést e 100 de deputaţi dio partidul 
muncii, cari vor însoţi pe priministrul.

Comitetul executiv al partidului 
muncii din Deva a hotărât să ia parte 
corporativ la adunare. Vor participa a- 
poi reprezentanţii şi a altor comitete 
şi cluburi guvernamentale.

Şi va fi un «magnum áldomás».

Despre puternica! cutremur de pă- 
Bânt din Turcie, semnalat. în n-rul no
stru trecut, mai sosesc următoarele a- 
mânunte:

Puternicul cutremur de pământ 
simţit la Dardanele şi Gaiiopoli a fă
cut să se prăbuşească şi să se crepe o 
mulţime mare de clădiri, cu care oca
zie uu foarte mare număr de oameni 
iu fost răniţi. Morţi au fost puţini, fi
indcă, cutremurul anunţându-se prin 
câteva zguduiri uşoare, locuitorii au 
avut timpul să iasă din case înainte ca 
acesta să devie puternic. Din cauza cu
tremurului au ţâşnit o mulţime de iz
voare de apă caldă şi o mulţime de 
»cendii au izbucnit în diferite părţi 
Me satelor: Chora, Myriphita, Heracliţ, 
liilia şi Crasia. La Ciorlu, staţiune de 
cale ferată între Constantinopol şi A- 
drianopoie, circulaţia a fost înta eruptă, 
comuricaţiUe telegrafice şi telefonice de 
temenea.

La Adrianopole î-au simţ!t două 
loui cutremure, dar n-au avut ca ur- 
liri decât crăparea zidurilor câtorva 
case. Cutremurul a pricinuit pagube 
considerabile. In Dardanele comunica- 
funile sânt întrerupte. Legaţiunea Gre
ciei din Constantinopol a primit o ra~ 
liotelegramâ, spunând că consulatul 
frec din Galiopi s-a prăbuşit. Se zvo
neşte, că Ja Miriofiio ar fi mai mulţi 
morţi şi răniţi. Iu mai mult© locali- 
tiţi populaţia înspăimântată s-a arun 
tu in noi-̂ ’e.

Credinţa Ungarilor faţă de casa
Uluitoare. Cetim în «Libertatea»: Un 
cetitor al nosiru din America ne tri
mite o invitare la o in&re petrecere 
ie vară a Ungurilor din Cleveiand, — 
iranjeată pe 21 Iulie 1912. Programul 
p̂etrecerii stă din 13 puncte, precum: 
unirea oaspeţilor dio alte oraşe, mu- 
:ă, prânz cu «magyarosan sütött ma- 
cz» (purcel fript ungureşte!), etc. Iar 

prânz (aşadar după ce lumea a 
ui îs un pic şi ia măsea), se produc co
ji rile de cântăreţi şi printre producţiile 

m sunt întreţăsute şi următoarele «jo
curi» desfătătoare de ungureşti inimi : 

Punct 4. Aducerea înainte şi pre
zentarea (recomandarea) grofului Tisza 
István. Apoi: Azvârlire pe întrecere a- 
siipra lui Tisza István 1 Cel ce îi azvârle 
din gură mai mulţi dinţi, capătă un 
premiu preţios!

5. Prezentarea lui Francisc Iosif 
i, rege apostolic în mărime natu

rală, cu coroana pe cap. Apoi: azvârlire 
pe Întrecere asupra c&păţânii lui Fe- 
rencz József întâiul. Cel ce de mai multe 
ori izbeşte jos coroana de pe curcubeta 
lui (kobakjáról) acela capătă un premiu 
preţios!

Şi apoi iar jocuri patriotice.
, Plini de scârbă arătăm aci cu ce 

ffel de jocuri proaste îşi petrec patrioţii 
duşi la America, — dar durere, aceste 
jocuri desfăşurate acolo pe pământul 
libertăţii nemărginite, ridică niţel vălul 
de pe sufletul multor Unguri, nu numai

din America, ci şi de aici de-acasă! De 
linguşit linguşesc pe prea bunul Dom
nitor, ca să le dee mână slobodă şi pu
tere a face în ţară ce ie place, dar în 
sufletul lor s’ar juca şi ei de-a Ame
rica cu el.

Accidental unni balon. Din Kopen- 
haga se anunţă, că Sâmbătă dimineaţa 
un balon militar s-a îndreptat spre 
Danemarca. Timp de o oră balonul a 
continuat drumul spre sudvest. Gazul 
începu, însă, încetul cu încetul să 
evaporeze. Ou toate că aviatorii au 
aruncat lest, totuşi balonul căzu cu o 
repeziciune fulgerătoare în mare. Balo
nul deveni jucăria valurilor. Aviatorii 
au fost salvaţi, menţinându-se deasupra 
apei în nacelă. O oră după ce a căzut 
balonul în mare, sosi şi un vapor, care 
luă pe aviatori pe bord.

Femeie-Ulmacin. Prezidentul tri
bunalului din Fraga a numit de tălma- 
ciu la tribunalul de acolo #pe o damă 
din Praga, pentru limba engleză. Acesta 
e primul caz când o femeie a fost nu
mită în o asemenea funcţie în Austria.

Recompensarea trupelor italiene-
Din Roma se anunţă, că regele a re
compensat acum pe toţi ofiţerii, subo
fiţerii şi marinarii celor 4 torpiloare, 
cari în noaptea de 23 spre 24 Iulie st. 
n. au încercat să pătrundă în Dardanele 
şi când au fost descoperiţi de vrăjmaşi 
au putut totuşi tugi, cu tot focul vio
lent al acestuia. Căpitanul Millo, care 
comanda escadra, a fost avansat con- 
tra-amiral. Ofiţerii, subofiţerii şi mate- 
loţii au fost avansaţi fiecare cu un grad.

Cel mal vechia gimnaziu, in Lipsea
s’a serbat al 700-lea an dela înfiinţarea 
gimnaziului Thoira. Cum cetăţenii din 
Lipsea se mândreau că gimnaziul lor 
este cel nţai vechiu din Germania, ce
tăţenii dij Kempten s’au grăbit să le 
dovedeas/, a g 'raaziul lor este şi mai 
vechiu, c?^ încă din vremea
lui Carole5/ -Aflare. Au recunoscut însă 
şi cetăţe. Ujeg!,âi Kempten, că nici gim
naziul d~ lipsea, care datează de 700 
de ani, niw este tocmai nou. Şi aşa s’au 
Împăcat cetăţenii ambelor oraşe.

Catastrofa minerâ din Germania.
Din Bochum, se mai anunţă următoa
rele: Până acum se credea că dezas
trul minier de aci se datora unei în
tâmplări nenorocite. Termindu se insă 
ancheta, s’a constat că la mijloc sunt 
nişte uşurinţe condamnabile. Cu pri
lejul spargerei unui bloc de cărbuni se 
degajase în mină gaz grisou. înainte de 
a proceda la o nouă spargere, ar fi tre
buit mai întâi să se depărteze acest 
gaz. Conducătorul lucrărilor însă n’a 
făcut astfel ci ordonă o nouă spargere. 
O anchetă în această direcţie nu se 
putea, de oarece toţi acei cari erau o- 
cupaţi la maşina de spargere, au pierit 
în timpul exploziei. Lucrările de sal
vare nu s’au terminat încă. Ele se vor 
termina probabil azi pe la miezul nopţii.

După reiaţiuui oficiale, catastrofa 
mineră a costat vieaţa a 124 lucrători. 
Trei lucrători, cari se credeau că au 
căzut pradă în teriDil* catastrofă, s’au 
prezentat administraţiei. Astăzi, Luni, 
va avea loc înmormântarea tuturor 
victimelor în prezenţa principelui Henric 
Preşedintele Faliieres a primit dela îm
păratul Wilhelm o d *peşă de mulţu
mire pentru telegrama de condolenţe 
t ’-'misă de preşed nte la pr^ma ş ire 
despre catastrofa minieră din Bochum.

Gea mai mare pădure din Franţa.
N’o căutaţi în hărţi, şi nici nu vă pu
neţi în gând să porniţi s’o căutaţi în 
întinsul republice!. Cea mai mare pă
dure din Franţa nu este aiurea decât 
în . . .  Paris. Serviciul statisticei munici
pale a stabilit, că suma copacilor din 
grădinile publice, din bulevardele şi 
străzile Parisului se ridică ia 475,788. 
Imaginaţi-vă acum o pădure cu un nu
măr aşa de mare de copaci şi veţi afla 
şi vă veţi convinge că într’adevăr în 
Paris este cea mai mare pădure din 
Franţa.

AvlS. Un candidat de advocat sau 
un scriitor cu praxă află aplicare pe 
Mngâ plată bună la dl Dr. Mező Samu 
advocat în Borosjenön corn. Aradului.

Ştlfi mărunte. Din Messina se a- 
nunţă, că vulcanul Stromboli arată o 
mare activitate, împrăştiind mult fum 
şi lavă. Se aud de sub pământ zgo
mote puternice.

— Ministrul american la San-Dom- 
nigo anunţă, că răsculaţii au cucerit 
localitatea Dajabo. A avut loc o luptă 
crâncenă, în cursul căreia au căzut 200 
oameni din rândurile trupelor guver
namentale.

— In împrejurimile Palermói s’au 
îmbolnăvit, cu simptome de otrăvire, 
1200 persoane. Se crede că puţurile din

F R A Ţ I I  S I I M A Y ,

oraş au fost otrăvite de rău făcători şi 
că aceasta e pricina intoxicărilor în 
massă. Până acum au murit 3 persoane.

— Din cauze nelămurite încă 
până acum. a fost aruncat în aer Sâm
bătă dimineaţa un şopron de aeroplane 
de pe câmpul de exerciţii Wandeck. 
Trei aeroplane au fost distruse.

— Pe bordul vaporului «Peters
burg» reîntors din India, s’a constatat 
un caz de ciumă.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely  ş i R é ti, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Concertul Simicel, dat eri seara 

în otelul «Europa», a avut un frumos 
succes moral. Succesul material a lăsat 
însă mult de dorit, deoarece Românii 
braşoveni şi oaspeţii din România nu 
l-au împărtăşit de sprijinul, pe care 
l-ar fi meritat acest simpatic artist. 
Programul bogat al concertului a scos 
la iveală calităţile frumoase artistice 
ale iscusitului mandolinist. D-l Simicel 
a plecat azi spre Făgăraş, unde va con
certa probabil mâne, iar dela Făgăraş 
va pleca la Sibiiu şi Ocna Sibiului, unde 
deasemenea va aranja concerte. Apelăm 
la publicul nostru să sprijinească pe 
d-l Simicel în turneul său artistic.

Pe jos deia Bucureşti la Paris.
Astăzi s’a prezentat în localul redac- 
ţiunei noastre tinărul Ioan Marinescu, 
venind dela Bucureşti până la Braşov 
pe jos şi desculţ. Dânsul şi-a propus să 
parcurgă pe jos în timp de 3 luni dru
mul pâuă la Budapesta-Viena-Berlin şi 
Paris, cam 4500 chilometri. Din Bucu
reşti a plecat în 26 Iulie v. iar Ia Bra
şov a sosit eri seara. Astăzi a plecat 
mai departe.

Muzică la promenadă. Io caz de
timp favorabil muzica oraşului va con
certa mâne Marţi, la 4ya oare seară la 
promenada de jos.

Pentru cultura din
Maramurăş.

La apelul, publicat în nr. 128 al 
«Gazetei Transilvaniei», cătră toţi au
torii, editorii şi în genere, cătră toţi 
prietenii sinceri, ai ţărănimei din Mara- 
ramurăş, la cari până în ziua de as
tăzi foaţte puţină slovă românească o 
ajunŞf vă voi arăta, numele acelor per
soana p, cari a dăruit cărţi pentru biblio
teca poporală din ieud, care până a- 
cuma e singură şi cea dintâi în ţara 
lui Dragoş-Vodă.

1. Dela D. Lupan, profesor în 
Braşov:

1. «Hai să râdem, almanahul re
vistei «Minerva» literară ilustrată, pe 
anul 1911.

2. Călătoria lui Stanley, prin A- 
frica-centrală, 1874—1877, povestită cu 
deosebire pentru tinerime de R. Roth, 
traducere de Andreiu Bârseanu.

3. Carte de cetire, pentru anii din 
urmă ai şcoalelor poporale şi pentru 
poporul nostru de 1. Pop Reteganul.

4. Carte de cetire, pentru elevii 
şi elevele clasai a IV-a primare de Ni- 
colae Sulică profesor în Braşov.

5. Datoriile copiilor, sau istorioare 
religioase şi morale, pentru elevii şi 
e'evele din clasele începătoare de Gh. 
Ludu preot-înv. şi Ioan Dariu îuv.

6. «Universul şi minunile lui» nr. 
67 din «Biblioteca pentru toţi».

7. Anton Pano, Culegere de pro
verbe sau povestea vorbii. Nr. 16 25-39 
din «Biblioteca pentru toţi».

8. Anton Pann, Nastratin Hogea, 
înţeleptul Arghir şi nepotul său Ana- 
dam şi O şezătoare la ţară sau poves
tea lui Mos Albu. Nrii 79-93-94 din 
«Biblioteca pentru toţi».

9. Constantin Negruzzi. Aprodul 
purice Lăpuşneanu scrisori eic.

10. Gr. Alexandrescu: Poesii şi fa
bule.

11. Carte de cântece, pentru tine
rimea şcolară de Ioan Dariu.

II. De la Sfinţia Sa Dr. Elia Dă- 
ianu, protopopul Clujului:

1. Propovedanii la îngropăciunea 
oamenilor noştri culese de Petru Maior.

2. Prinos canonicului Dr. Augustiu 
Bunea, făcut de redacţiunea revistei 
culturale «Răvaşul» Cluj.

3. Discurs panegiric la înmormân
tarea lui Ştefan cav. Havasi-OâşaDU, ti- 
torul bisericei din Cluj de Dr. E Dăianu.

4. Biserica şi Românizmul, studiu 
istoric de Zenovie Pâclişan.

5. Baronul Vasile A. Popp, al II-lea

preşedinte al «Asociaţiunei» de Dr. E. 
Dăianu.

6. Biserica lui Bob in Cluj, de Dr. 
E. Dă'anu.

7. Românii şi clasa intelectuală 
din Bucovina, note statistice de I. E. 
Toronţiu.

8. Cartea durerii tradusă din fran- 
ces de A. Nicolescu.

9. «Viorele» schiţe şi nuvele de 
Vioara din Bihor cu o prefaţă de Adrian 
G. Lazariu.

10. A fost odată, poveşti şi cân
tece poporale culese de I. E. Toronţiu.

11. Adevărata bogăţie, sau împă
ratul printre săteni de Ioan Agărbiceanu 
2 exemplare.

12. Ursu Broina, nr. 2 din bibli
oteca despărţământului Cluj de Dr. E. 
Dăianu.

13. întâiul ajutor la nenorociri de 
Silviu Brânzău nr. 4 bibi. desp. Cluj.

14. Cultivaţi pomi, de Vasile Rauta 
Buticescu nr. 5 din bibi. desp. Cluj.

15. Cum trebue să lucrăm pămân
tul, de Aurel Poruţiu ur. 6 din bibi. 
desp. Cluj.

16. Faceţi tovărăşii, mustre de 
statute, nr. 9 din bibi. desp. Cluj.

17. Povestea noastră. La America.
Dela ţară. Uit1 ma lecţie. Bibi. desp. 
Cluj nr. 10. t

18. Poveşti din satul nostru. Dinu 
Maicii de Ion isac.

III. De la Aurel Fodor, paroh în 
Aşchileul-mare: 20 de exemplare din 
«Ziua deşteptării» povestire poporală 
de Aurel Fodor. Nr. 9 din Biblioteca 
«Unirii».

IV. De la Ioan Hăţiegan, proto
pop gr. cat. în Cojocna:

1. Două exemplare din revista «A- 
sociaţiunei Ttransilvania» Nr. I-II pe 
lunile ianuarie-April 1912.

2. Istoricul bisericei române gr. 
cat. din Cleveland-Ohio. Scris de Au- 
reliu Hăţiegan, preot-misionar gr. cat.

3. Prăsirea pomilor, păstrarea şi 
prepararea poamelor de Nicolae Albani 
înv. dirigent.

4. Misiunea episcopiior Gherasim 
Adamoviciu şi Ioan Bob la curtea din 
Viena în a. 1792 de Dr. Ioan Lupaş.

5. Cursele diavolului sau naraţiuni 
populare, scoasă din vieaţa poporului, 
scrisă de Ioan Bochiş preot în Borşa. 
2 exemplare.

6. Adevărata bogăţie, sau împă
ratul printre săteni de Ioan Agârbi- 
ceanu. 2 exemplare.

7. Povestiri de N. Petra-Petrescu, 
nr. 17 din bibi. poporală a «Asocia
ţiunei».

8. Despre lungoare, de Dr. B. Ba- 
şiota medic în Cluj.

9. Gheorghe Bariţiu de E Zeflean.
10. Despre coleră, şi cum să ne 

apărăm împotriva ei de Dr. B. Başiota, 
medic.

V. De Ja d-şoara Genica Raima- 
ghi din Comâna-de-jos :

1. Mark Twain: un rămăşag între 
miliardari şi alte seniţe. Traduceri de 
Ai. Gh. Doinaru. Nr. 397—398 din »Bi
blioteca pentru toţi.«

2. Dostoievsky: Suflet de copil 
Traducere de N. Daşcovici. „Nr. 509 — 
599 din »Biblioteca pentru toţi«.

VI. Dela Dumitru Lupan, profesor 
în Braşov, am primit acum a 2-a oară :

I. Răsboiul nostru pentru neatâr
nare povestit pe înţelesul tuturora, de 
Ghiorghe Coşbuc.

Crestomaţie pentru toţi Românii 
de Ghiorghe Coşbuc.

3; Carte de cetire pentru clasa I. 
şi a Ii-a gimnazială şi reală de Ioan 
Pcpea.

4. Poveţe despre păstrarea sănă
tăţii de Dr. 1. Felix. Nr. 24 din Bibi. 
Domeniului coroanei.

5. Scrisori cătră plugari, de Con
stantin Sandu. Nr. 19 din Bibi. Dome
niului coroanei.

6. Legile grăniţeriior Năsăudeni, 
de d-l Victor Onişor.

7. Cântece bănăţene, de E. Hodoş.
8. Invăţătoriul din Mereşti, istori

oare instructive pentru popor şi tineri
me, localizată de Valeriu Florian.

9. Din traista lui Moş-Stoica, 101 
minciuni poporale din ţara Ardealului, 
date la iveală de Sandu-pungă-goală, 
dascăl şi fecior de popă.

10. Anecdote sărate, de Ioan Chi-
roiu.

II. Povestiri pentru copii şi tine
rime, publicate de Radu Prişcu şi Didi 
Muştea.

Dăruirile din România sunt publi
cate în foile de-acolo.

Iată, aceştia sunt, cari a auzit şi-a

înţeles glasul.nostru şi ni-au trimis căr
ticele, ca să putem odată înzestra cum 
se cuvine biblioteca poporală din satul 
de naştere al I. P. 8. Sale Mitropolitului 
Dr. Victor Mihalyi.

Aceştia sunt, cari într’adevăr do
resc deşteptarea Maramurăşului, nu nu 
mai cu vorba ci şi cu fapta.

Glasul acesta e cel dintâi, când mara- 
murăşenii să îndreaptă spre fraţii lor 
din alte locuri, cerând cărţi, de unde 
să poată cunoaşte obârşia lor, din ce 
neam ales fac parte; cine am fost noi 
de altă dată şi cum am ajuns pe pla
iurile aceste înfloritoare?

Şi Maramurăşul într’adevăr e dor
nic de carte. Ii vezi în Dumineci şi în 
sărbători, adunaţi câte 20—30 laolaltă, 
în mijlocul lor cel mai cu minte, care 
ştie mai bine ceti, şi are glas bun, le 
ceteşte din ceva carte, ceilalţi cu ca
petele descoperite ascultă. Şi dacă cer
cetezi cartea din care se ceteşte, de 
mai multe ori dai de »Vămile văzduhu
lui“ sau altă carte netrebnică, sau în 
cazul cel mai bun dai de »Cazanie«. 
Şi n-avem de ce ne mira! Căci dâDşii 
simţind lipsa cotitului, cetesc cartea 
ce le stă ia îndemână. Nu ei sunt de 
vină, ci numai no i!

Deci, să nu-i lăsăm şi pe mai de
parte în neştiinţa lor seculară, să nu 
lăsăm ca să li să otrăvească şi sufletul 
lor cu fel de fel de cărţi superstiţioase, 
şi stricăcioase, căci trupul lor l-a otrăvit 
îu destul puhoiul gaiiţiau, ci cu mic 
şi mare să le sărim într’u ajutor. Să 
le dăm în mână arma învăţăturei: 
carte bună şi sănătoasă, şi în scurtă 
vreme se va transforma întreaga lor 
fiinţă.

Cei-ce ar dori să ne trimeată cărţi, 
sunt rugaţi a trimete pe adresa :

Preotului-capelan Ioan Bârlea, I6d 
u. p. Dragomdrfaiva, Marmaros megye.

Felurimi.
Dispariţia celui mai vechi ziar 

din lume. Preşedintele republicei chine
ze Juanshi-kai a oprit pentru totdeauna 
apariţia ziarului »King-Kao« cel mai 
vechi ziar din lume. „King-Kao« ocupa 
fără îndoială cel mai de seamă loc în 
istoria presei chineze, căci vreme de 
1500 de ani a fost în China cronicarul 
cel mai fidel al evenimentelor din toată 
lumea şi a exercitat o mare influenţă 
asupra societăţii chineze.

Pe vremuri, când Europa nici nu 
visa de artă tipografică şi ziaristică, 
chinezul Gon Chung a găsit mijlocul 
fabricării literilor din plumb şi din ar
gint şi a înfiinţat la anul 400 Ch., sub 
stăpânirea împăratului Pin Cbuang 
Psang ziarul »King-Kao«, care a apărut 
neîntrerupt până acum. La început zia
rul se tipărea pe zece foi de mătase 
galbenă, cari erau legate în broşură şi 
trimise fruntaşilor ţării. Cu vremea a 
ajuns cel mai răspândit ziar din China. 
In biblioteca curţii imperiale chineze se 
găsesc documente interesaute asupra 
istoriei acestui ziar. Redactorii şefi ai 
ziarului dădeau de multe ori proba ce
lui mai neobicinuit curaj şi patriotism. 
Astfel s-a întâmplat că prin veacul al 
optulea redactorul dela »King-Kao« a 
acuzat de trădare pe prinţul regent 
Piu-Mo Ling. Pentru aceasta a fost su
pus la cele mai grozave torturi şi în 
sfârşit ars de viu.

Idei, cari ni se par astăzi noui, au 
fost propagate de ziarul acesta cu a- 
proape nouă sute de aui în urmă. Ast
fel în veacul al doisprezecelea redac
torul şef al ziarului îndrăznise să ceară 
guvernului părăsirea tradiţiunilor şi 
ceremoniilor chineze şi să trimită »în 
Europa oameni, cari să vadă şi să audă 
dar mai ales să înveţe« ceeace nu au 
chinezii.

Pentru aceasta redactorul şef al 
ziarului, care pe atunci era cunoscutul 
poet Gur-Nu-Pschang, a fost decapitat, 
iar capul său cu urechile şi litrba rup
tă a fost purtat prin toate oraşele de 
miază-noapte ale Chinei.

C ă r ţ i  § i re v iste .

Chestia emigrării şi gravaminele 
ei Broşura cu acest titlu a consilieru
lui guvernial Frideric Rey , a apărut şi 
în ungureşte şi ni s’a trimis la redac
ţie. Autorul arată pericolul emigrării, 
dar nu prea află mijloace potrivite pen
tru stăvilirea răului. Vom face even
tual spicuiri din broşură. Ea se află de 
vânzare la Edhoffer, Viena, Lichtenstein- 
strasse 21. Preţul 50 fii.

Proprietar:
Tip. A . Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responzabil : 
loan Brotea.

Braşov Târgul grâului 3.
Fecomandă toate articolele cele mai moderne pentru dame şi domni.

Confecţionăm costume în timpul cel mai sourt garantăm pentru fason.
Stofe, mâtâsării, confecţiuui, bluse şi rufarie solidă. — TFttSOUFÎ Complete*

Serviciu prompt şi preţuri moderate.
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jjj Avem onoare a ruga On. public care petrece in viligiatură în Braşov şi prejurime, a vizita firma

$ B U D A T  M E Z S A E O S
(!) croitorie pentru bărbaţi a căror prăvălie principală să află în Budapesta IV. Eskut-ter Nr. 6.
A A deschis Filiaia, Braşov strada Vămei Nr. 9 la „Old England“, magazinul de mode al firmei M a r t o n  L a s z l o .  unde se | 
a  lucrează din stofe engleze după măsură costume pentru bărbaţi, croială ireproşabilă, după cea mai nouă modă engleză şi francesă, jj

. f S W

T o t om ul cum  s e  ca d e
îşi poate procura E E  ZL ©  © A  ©. 1  l o  X "t XX  JC X

cu înlesnire de a le plăti lunar sau la săptămână
delà cea mai veche şi solidă firmă

R O U A I  HENRIK, Strada Mihail W eiss 22.
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„TRANSSYLVANIA“
b a n că  g. m* de a s ig u r a r e , S ib iiu  (N ag yszeben) gg

recomandă încheierea de

1 A s i g u r ă r i  pe  v i e a f ă  =
in condiţiunile cele mai favorabile.

.Ventru preoţi ş i în vă ţă to r i ro m â n i gr.-or. delà şcoalele 
confesionale a va n ta g ii deosebite.

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare :

x
X
x
X
X
M
X
X

Asigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 3% garantată.

Asigurări de pensiuni simple sau j j  
combinate cu asigur unui cap ita

Eugenia Ţăran
la Adamucz George în abrudbâya

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare la câştig de 40%.

Asignrări mixte cu plătirea necon
diţionat de 2-ori a capitalului. H De închiriat

A s i g u r ă r i  de foc
deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transsyivmiei“ s’au plătit din partea ei:
Capitale asigurate pe yieaţă.................. Cor. 5.146.556*63
Pagube de fo c ........................................ „ 5.275.798.23
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1911   „ 10.931.322’—
Asigurări de f o c ................................... „ 127.763*744 —
Capital de fondare şi rezerve , . . . „ 2.520.492* -

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu, 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj, 

cum şi prin toţi agenţii din comune.
Agentura principală pentru Braşov se afiă la d-1 
— — H- Herman Strada Porţii Nr. 51. — —

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă se 
— primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. —

XXXOXXXXXXXXOXXXXXXKXXXXXXXXXXX
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Anunţ.
Subscrisa, domiciliatăîn abrud, 

(abrudbanya) de 19 ani, r 1 giune 
gr. or. posendănd bine limba ro
mână şi magyară, caută loc la vreo 
familie di n Cluj, Braşov, Maros- 
Osorhei ca îngrijtoare a unor prunci 
mărişori, ocupândusă cu ei în 
conversaţie.

Aştept ofertul familiei unde 
aşi fi primită, în urmă căruia voi 
arăta şi eu condiţiile mele.

cu toată stima.

W

im

Iki

I

I
»

Stabilimentul băilor din Târgul Cailor
Avem onoarea a aduce la cunoştinţă că s’a deschis 

baiia de înotatt împreunată da cu duşuri.
Tot odată suntem în stare după o acurată comparare 

a elementelor scaldelor naturale, a face băi minerale în 
vane anume pentru acest scop cu p iatră  acră , iod, maras* 
nă, ciocălan de brad, sare, pucioasă, a c id cab o o ic , fer, f 
tan'n, soda şi flori de fân.

Preţurile şi orele se pot vedea din ordinea băilor.

Administraţia băilor.

i i i S I

croitor civil şi militar

BRAŞOV, Strada Mihael-Weiss Nr. 10.
c a sa  proprie.

T  E  L  E  F  O 488. —

Deposit de cele mai nouă s to fe  ind igene  
şi din s ire in ă ta te .

Serviciu prompt! Preţuri solide
v :_

Văpsitoria artistică de lux şi curăţirea hemică

G. S O L IH G E R  S u c c e s o r i.
Str. Spitalului 64, vis-à-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Ccstume de bărbaţi se curăţă hernie şi reparează în ate- 

NO v u  a t e i  lier propriu ca nouă. n o v i t a t e !

- =  P E N E  D E  S T R U Ţ  =  -
se curăţă sau vopseşle în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleureuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se zugrăveşte 
în colori moderne, asemenea stofe de mobile, perdele de lână 
draperi etc. Negru pentru jelit la dorinţă se execută în 48 ore.

Onor. muştiri vor lifera lucrări ireproşabile. Rog de sprijin

G. SQLINGER succesor, str. Spitalul) i 64 YÎ3-ă-vis de Hotel Coroană.

(Brunengasse Nr. 34 conătătătoare 
din 5 odăi, odae de bae, odae pentru 
servitori, şi ce trebue se apar 
ţină unei locuinţe dela 1 a Octomvrie. 
informaţii se potluadela Domnul 
Moritz Wächter strada Vămei Nr. 14.

Avis
La familia văduva Gsalner 

Albert în Bistriţa, tărgu de v.te. 
casă cu mai multe încăperi, în 
nemijlocită apropriere de gim- 
nasiu Săsesc şi şcoala ungurească 
de fete, se prim esc copii în cost 
şi cuartir.

Avis.
Ocasia cea mai bună se oferă de 

a cumpăra tot felul de

Ciasornice de buzunar
cu pendulă, de părete, ciasornic 

cu zârnăitoare, cu or 
namente cu preţurile 
cele mai moderate laKLEIN BÉLA

ciasornicar, Strada Porţii Nr. 46. 
Magazinul cu ciasornicărie l’am 
cumpărat dela proprietarul de mai 
înainte şi din nou aranjat solid. 
Pentru ceasornice cumpărate sau 
reparate la mine dau garanţie în 

scris pe 5 ani.

Hotel Coroana.
Subscrisa direcţiune a Hote 

lului are onoarea a aduce la cu
noştinţa Onor. public^$ cu ocasa  
zilei naşterii a î î ^ | ^ » ,  Sale Re
gelui, în i7 August^^B. va avea

A
Un mare Fe-T^Şal 
de Elită în grădină

Cu concursul musicei militare 
înpreunat cu dans. Începutul Fes
tivalului la 8 oare seara. Dansul 
în sala cea mare se începe la 10 
oaie. Intrarea liberă la Festival, 
la dans.

Totodată subscrisa direcţiune 
face cunoscut Onor.oaspeţi ai Ho
telului şi restaurant că de astădată 
nu se pot reserva locuri la mese şi 
roaga on. public să poftească se 
vină la 7 oare spre a şi asiguia 
un loc

La timp nefavorabd Festivalul
şi dansul ;n 18 ale lunei corente. 
De o cercetare numeroasă se roagă 
cu toată stima.

D irecţiu n ea  H otelu lu i

& & & ■ & & & & & & & & & & & &

Í

• A A A A A A A A A A A A ^  i

£ I Z I . . .  !'

Subscrisul atrag atenţiunea On, 
public românesc din loc şi dela 
sate cu deosebire apelez la 

(  sprijinul inteligenţei românea 
mă îucuraja în meseria mea 
de vapsitor de mobile şi zidiri,
Stau la dispoziţia On. public cu cela mai 

nouă, şi moderne modale.
Pentru înlesniră pot fi avizat printr’o 

carte poştală la adresa:

Ncolaie Renel
măestru văpsitor. (1

5 Braşov, Pe Coastă Nr.
(1—52.)

19.
• w w w w w w w

Compagnie generale TmalMip.
L in ia  f r a n c e z ă

Circulaţie regulată directă de 
Vapoare viteză mare

H avre -  Niewyork
K an ad a

Via Basel (Elveţia) Paris.

Birou : B udapesti V il., 
B a r o s s - P la t z  15.

/ dresa Teleg. T R A N Ş A T  Budapest.

.̂Toon.a,2nia,earLte la.

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungate sau lunare

Administr. -Gazetei Transilvaniei“.

Banca Naţională a României.
1 0 1 1

23 Iulie

S i t u a t i u n e8 0<;<*

-A- c  t  i

s a m a r  a.

: 14 Iulie

ia 

dt'
1 0 1 2  jf.

21 II ru

GEORGE FOITE & Gie
cea mal mare fabrică de 
tricotaj cu 120 lucrători.

Magazinul: B r a ş o v ,  Strada 
Porţii Nr. 24- — Teleton 353.

bpeciaiitaţî: ciuiap, ineuui , a - 
ticole de sport.

Pentru sezon recomandăm asortimentul bo- 
t de cămăşi pentru turişti, brâne, cra

vate, ciorapi de t urişti.

173.455,130
648,979

93 693,059 
21 386,989
11.999,611 
17.756,077 
4.275,121 
6.031,720 

741,556 
165,255 

116.478,927 
24.389,044 
73768 078

544,869,546

12.000,000 
30.437 233 

4.529,588 
354.132,030 

2.446,952 
260,739 

116.478,927 
24.584,077

544.869,546

) 122592130 Reser.met. aur 1537971181 
| 50843000 „ Trate aur 61.958,000[ 
Argint şi diverse monede . . . .
Portofoliu Român şi străin. . . .
)*Impr. pe efec. publice 7,653,300 

„ „ „ în ct-corent 10.717,139.
Efectele Capital. Socia l......................
Efectele fondului de rezervă . . (
Efect. fond. de amort. mob. şi mater(
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţi une . .
Depozite libere................................
Conturi de v a lo r i...........................
Conturi c u r e n t e ...........................

P a s i v :

Capita. ...........................................
Fond de r e z e r v ă ..........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune , 
Profit şi Perdere . . . ,
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s .....................
Conturi diverse, so ld ......................

Scomptui 5%
* Dobânda 5%

215.856,968
645,015

151,094.533
16.807,736
11.999,854 
17.443,877 
4.189,321 
6.226,959 

817,571 
141,701 

115.648,425 
36,076.391 
92 940,046

669.888,397

12 000,000 
32.456,931 
4.834,186 

459.725,480 
3 035,011 

258.698 
115.648,425 

41 929,666
669.888,397

2 1 5 .7 5 5 ,1

5 7  fi
162.969,531

18.370,1

11.999,8 
i7  m u

4.189,31 
6.228,951 

820,5IÍ 
154,151 

1 1 6.396,471 
33.664.flfi 
85.757,596

674.Í:

12.000,001 
3 2 456,931' 

4.834,161] 
463.095 5 

3035,1 
892,571 

116 396,111 
41.811,4

674.322.12H

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


